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Alex Garff ”Sensommersang” fra 1949 - ”Septembers himmel er så blå” – nr. 355 i 

Højskolesangbogen passer perfekt til dagens vejr her på Jaruplund Højskole. En dag 

hvor vi har rigtig mange kursister og gæster på Højskolen, og fortsat glædes over et 

særdeles vellykket jubilæums arrangement den 8. september, hvor Jaruplund 

Højskole fyldte 75 år. 

 

Vores kursister på kurset ”Grænselandets historie” har haft foredrag i formiddag, og 

er nu på tur til vikingemuseet i Hedeby. Vi har gæster fra Gemeinde Handewitt der 

gennemfører kursus i konferencen og Skoleforeningens pædagoger er til møde i 

gymnastiksalen. Herudover er håndværkere ved at udskifte de bærende stolper til 

gangbroen rundt om auditoriet ned mod søen. Så der er stor aktivitet på flere 

fronter. 
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I dette nyhedsbrev kan du læse om: 

- Vores 75-års jubilæum med tak for ”gaver”, ord og deltagelse  

- Forberedelserne forud for jubilæet 

- Besøg af Center for Grundtvigs forskning og registrering af vores 

Grundtvig samling i biblioteket  

- Middag for Sydslesvigs udvalgets gæster 

- Renoveringstiltag og akustikforbedringer 

- Efterårets arrangementer, kurser og tilbud 

 

75-års Jubilæum og jubilæumskursus med tak 

Inden jeg går i gang med at skrive om selve jubilæumsdagen og kurset omkring 

jubilæet, vil jeg gerne sige rigtig mange tak for de indsatte gavebeløb og minde om, 

at beløb over 50 euro kan fratrækkes på selvangivelsen, hvis man er bosiddende i 

Tyskland. Højskolen har modtaget tæt på kr. 15.000,- som vi sammen med det 

tidligere tilskud fra Støttekredsen, vil bruge med omtanke og til gavn for flest mulige. 

Der skal også lyde en stor tak for de mange taler med flotte rosende ord til alt 

personalet og tak til gæster og kursister for at gøre jubilæumsugen og dagen til et 

uforglemmeligt minde. 

 

Kursisterne der havde meldt sig til jubilæets kurset mødte bl.a. Mogens Rostgaard, 

forfatter og debattør Carsten Jensen, Egon Clausen, tidligere forstander Dieter 

Küssner, kunstneren Maja Lisa Engelhardt, redaktør af 

”Sanghåndbogen” Jesper Moesbøl og de mange foredrag blev 

krydret med en koncert søndag aften med ”Moesbøllerne” i 

konferencen. Herudover var der en heldagstur til Hallig Hoge og 

selvfølgelig masser af sang fra højskolesangbogen. 

Selve jubilæumsdagen mandag den 8. september begyndte med 

morgensang og flaghejsning efter morgenmaden. Herefter 

foredrag af tidligere forstander Dieter Küssner, der fortalte sin 

historie og vejen til etablering af Jaruplund Højskole samt hans egen vej som elev, 

mailto:jaruplund@skoleforeningen.org
http://www.jaruplund.com/


Jaruplund Højskole                                                                                                  Nyhedsbrev nr. 3 2025  
Lundweg 2, D-24976 Handewitt, Telefon: 0049 4630 9691 40 23. september 2025        

_______________________________________________________________________________________ 
Såfremt du ikke ønsker at modtage vores nyhedsbreve, bedes du sende en mail til jaruplund@skoleforeningen.org og 
skrive ”framelding af nyhedsbrev” under emne, hvorefter du vil blive slettet af listen. Tilmeldinger til vores kurser kan 
gøres direkte på vores hjemmeside www.jaruplund.com , hvor du også kan læse om kurserne, og for næsten alle se det 
detaljerede program for ugen. God fornøjelse med læsningen og på gensyn på Jaruplund Højskole. 
 

lærer til forstander gennem 20 år på Jaruplund Højskole, og som sikrede, at han 

kunne aflevere en nyrenoveret højskole videre i 2014.  

 

Frokosten bestod af gullaschsuppe, og blev indtaget oppe i 

dagligstuen idet spisesalen var dækket op til festmiddagen til 

om aftenen. Gymnastiksalen var pyntet op, og der var fordelt 

sanghæfter, så vi 

kunne indlede med en 

sang samt supplere 

talerne og foredraget 

kl. 16 med en sang. 

Personalet i køkkenet havde travlt, idet de 

havde forberedt over 600 små hapser, som 

umiddelbart før gæsternes ankomst til gymnastiksalen, blev sat op på buffet bordet 

nederst til venstre i gymnastiksalen. 

Til højre var ”baren” forberedt med 

fyldte køleskabe indeholdende øl, 

vand, vin og sekt.  

Det var i den grad en fornøjelse at se 

den teamånd og det samarbejde, 

der er her på højskolen, og at der 

atter en gang blev ”løftet i flok”. 

Ved 13.30 tiden var alt på plads og 

hjælpere fra bestyrelsen og udvalget for Støttekredsen var på plads og klar til at 

modtage vores gæster til 

receptionen. Vi havde besluttet at 

lave en visuel gæstebog i form af et 

lærred, på hvilket alle vores gæste 

skulle skrive deres navn (hvis de ville). 

Billedet er så efterfølgende blevet 

hængt op på højskolen som et synligt 

minde om selve jubilæumsdagen. 
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Efter at vores bestyrelsesformand Kristian 

Kjær havde budt velkommen styrede Svend 

Wippich (medlem i vores bestyrelse fra 

Skoleforeningens Styrelse) os alle sikkert og 

kompetent gennem eftermiddagens sange, 

taler og receptionen, der blev afrundet af en 

oprigtig tak herfra med en helt særlig tak til 

alle som har været med til at etablere og udvikle Jaruplund Højskole. Jaruplund 

Højskole står i dag på fundamentet at den store indsats, og er godt rustet til at 

modtage fremtiden. Som afslutning på receptionen var der foredrag i konferencen 

”Dialog mellem dansk og tysk”, foredrag v. Thomas Wegner Friis, historiker og lektor 

ved SDU, inden indbudte gæster inkl. personalet satte 

sig til bords til jubilæumsmiddagen kl. 18.00. 

 

Klokken 20.00 fortsatte festligholdelsen med en koncert 

med Haugaard og Blum. 

 

Efter middagen og 

koncerten var det atter en 

fornøjelse at se 

samarbejdet på tværs af 

højskolens forskellige 

ansvarsområder, og den måde som alle hjalp hinanden 

med oprydningen, hvilket var vigtigt idet vi tirsdag skulle 

klargøre hele højskolen til modtagelse af et nyt fyldt 

hold vandrekursister om onsdagen. Igen stor tak til alt personalet, bestyrelsen og 

udvalget for Støttekredsen for Jaruplund Højskole. 
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Forberedelserne forud for jubilæet 

Forud for vores jubilæum den 8. september havde vi atter 

en fælles arbejdsdag, hvor vi alle hjalp til med at få klippet 

kanter, luget bedene og ikke mindst opsat nyt ”blokerings 

rækværk” ved P-pladsen inden kørslen ind til højskolen. 

Der blev i den grad gået til den og fejet, ryddet op og gjort 

klar, så alt var på plads inden den store dag. 

Køkkenet havde også bestilt og købt nye festlige jubilæums 

servietter med vores 75-års jubilæum på, så der kunne 

dækkes op i rød hvide farver. 

 

Besøg af Center for Grundtvigs forskning og registrering af vores Grundtvig 

samling i biblioteket. På vores vandrekursus i sommer var Katja Gottlieb kursist. Katja 

arbejder til daglig på Center for Grundtvigs forskning på Vartov i København, og er 

bl.a. ved at skrive en Ph.d. om Grundtvigs Værker. Under 

rundvisningen på højskolen på ankomstdagen gik Rigmor 

forbi biblioteket og nævnte, at vi havde en Grundtvig 

samling her på biblioteket, hvilket gjorde Katja nysgerrig. 

Senere under kurset gik Katja ind på biblioteket og kom 

først ud 1 ½ time senere og var i den grad positiv 

overrasket. Det medførte bl.a. 

at vi og kursisterne på kurset 

fredag aften da en anden 

indlægsholder fik forfald, fik et 

fantastisk levende og inspirerende foredrag om Grundtvig 

ud fra de bøger, som Katja havde fundet inde på vores 

bibliotek. Det medførte også senere et besøg af Katja og 

hendes kollega Kim, som kom over til os og fra mandag 

over middag til onsdag eftermiddag registrerede alle vores 

Grundtvig værker, hvoraf en del er 1. udgivelser. Ydermere 

har vi aftalt med Center for Grundtvig Forskning, at vi næste år, omkring Grundtvigs 

fødselsdag, har et 4 dages Grundtvig kursus her på Jaruplund Højskole. 
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Middag for Sydslesvigs udvalgets gæster 

I denne uge har Sydslesvig udvalget været på 

deres årlige ”Besigtiget tur” rundt i det danske 

mindretal. Traditionen tro er udvalget vært ved 

en middag for indbudte gæster, og denne gang 

blev den afholdt her på Jaruplund Højskole, hvor 

også en del af udvalgets medlemmer 

overnattede fra søndag til tirsdag. 

 

Renoveringstiltag og akustikforbedringer  

Som I alle ved så er sikkerhed her på Jaruplund Højskole 

noget vi prioriterer meget højt. Det er såvel kursisternes som 

personalets sikkerhed.  

 

Vi har bl.a. derfor fået bygget en trappe fra P-pladsen i 

hjørnet ved Annekset, så vi undgår faldulykker på 

skråningen. Nu er der også rækværk, og senere kommer der 

en lampe op, så der er lys på trappen i den mørke tid. 

 

Kaj (vores pedel) konstaterede, at 

der var gået råd i de bærende 

stolper under gangbroen rundt om 

auditoriet ned mod søen. Alle de 

bærende bjælker ovenpå 

betonsøjlerne, er nu skiftet, og de 

”gangbrædder” der også var 

beskadiget, er ved at blive skiftet, 

så det atter er sikkert at gå den vej 

forbi på turen rundt om søen. 

En anden ting som længe har stået på vores og helt sikkert også vores kursisters 

ønskeliste, er forbedring af akustikken i spisesalene.  

mailto:jaruplund@skoleforeningen.org
http://www.jaruplund.com/


Jaruplund Højskole                                                                                                  Nyhedsbrev nr. 3 2025  
Lundweg 2, D-24976 Handewitt, Telefon: 0049 4630 9691 40 23. september 2025        

_______________________________________________________________________________________ 
Såfremt du ikke ønsker at modtage vores nyhedsbreve, bedes du sende en mail til jaruplund@skoleforeningen.org og 
skrive ”framelding af nyhedsbrev” under emne, hvorefter du vil blive slettet af listen. Tilmeldinger til vores kurser kan 
gøres direkte på vores hjemmeside www.jaruplund.com , hvor du også kan læse om kurserne, og for næsten alle se det 
detaljerede program for ugen. God fornøjelse med læsningen og på gensyn på Jaruplund Højskole. 
 

 

Vi har derfor nu i tæt samarbejde med Teknisk afdeling i Dansk Skoleforening for 

Sydslesvig igangsat akustik målinger og tiltag til at forbedre akustikken i spisesalene.  

 

For nogle år siden fik vi sat nye akustik lofter op inde i den store spisesal og troldtekt 

plader på væggene. Det hjalp lidt, men ikke nok. Inde i den lille spisesal kom der 

gardiner og akustik skumgummi plader 

op (med en overflade som æggebakker) 

under bordene. Det har hjulpet, men vi 

synes stadigvæk ikke, det er godt nok, 

når vi er mange kursister og gæster, der 

skal tale sammen. Vi arbejder derfor 

med en mulig løsning om at opsætte 

akustik paneler på endevæggen i den 

lille spisesal og på den lange væg i den 

store spisesal. Vi håber meget, at en professionel akustik løsning er på plads, inden 

vores nytårskursus og senest inden kursusprogrammet for 2026 påbegyndes sidst i 

januar. 

 

Efterårets arrangementer, kurser og tilbud 

Det har længe været et ønske, at udvide støttekredsen for Jaruplund Højskole. Det 

første tiltag var at gøre medlemskabet til et livsvarigt medlemskab, så man som 

medlem kun skulle indbetale et medlemsbeløb på 25,- euro en gang. Udvalget i 

Støttekredsen har derfor arbejdet med mulige arrangementer, som også kunne have 

interesse for en yngre målgruppe og det første af disse tiltag finder sted den 25. 

november, hvor der begyndes med en toretters koreansk inspireret menu, foredrag 

om ”Verdens strik – Strik i verden”. Se mere på hjemmesiden under arrangementer, 

hvor man også kan tilmelde sig. I er velkommen til at invitere gæster med (husk at 

tilmelde), og så kunne de jo være at de fik lyst til at melde sig ind i Støttekredsen. 
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På hjemmesiden kan du læse mere om de mange øvrige arrangementer på Jaruplund 

Højskole. F.eks. er der tirsdag den 21. oktober koncert med ”Moesbøllerne”, der 

tager os med på en rytmisk musikalsk oplevelse i og udenfor Højskolesangbogen.  

 
Der er også ledige pladser på nogle af efterårets kurser, og jeg vil minde om, at du 

som medlem af Støttekredsen og hvis du bor i nærheden, kan deltage som 

dagskursist til en reduceret uge pris. 

 

Det er også muligt allerede nu at læse og se langt de fleste kursusbeskrivelser i 2026 

programmet. Du er også velkommen til at sende en mail hvis du gerne vil modtage 

hele kursusprogrammet for 2026 i vores samlede kursusfolder for 2026. 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Vi glæder os til at byde alle hjertelig velkommen til Jaruplund Højskole. Husk at hvis 

din vej falder forbi, og vi er hjemme, er der altid kaffe/te klar ved maskinen, og du/I 

er velkommen indenfor. Det gælder også hvis du/I har en gæst/gæster med, og gerne 

vil vise, at der er en dansk højskole her syd for grænsen. 

 

De bedste jubilæumshilsner 

                                                     Karsten B. Dressø 
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